

題目: 互為肢體 拓展 神家

經文: 以弗所書 4:12-13; 腓立比書 2:1-5 (經文用和合本修訂版)

(一) 教會年題: 互為肢體 拓展 神家

副題: 同作屬 神僕人; 傳揚天國福音

隨著二零一四年過去，新的一年二零一五年接著而來，並且已過了三天了，今天是二零一五年一月四日，再次恭祝各位，新年蒙福，主恩更多。教會有一習慣，或說是傳統，就是每年在新一年開始都訂上一新的主題，或我們稱為教會年題，去年二零一四教會的年題是：靈命更新，使命齊心，並引羅 12:2 為教會主題的經文，在去年每一次主日崇拜，我們都會唸上教會主題，讀上教會主題的經文，相信在當中，弟兄姊妹透過講道，透過一些活動，對年題有著一定的認識，並且真的繼續學習，要心意更新而變化，察驗何為神的善良，純全可喜悅的旨意。

今年教會同樣訂上一年題：互為肢體，拓展 神家，年題經文是：以弗所書 4:12-13 節。今天是新年第一個主日，就以年題經文，加上腓立比書二章一至五節，靠著聖經的話語，引導我們學習互為肢體，並致力拓展 神家。

(二) 肢體，怎樣理解？

具體理解：以弗所書 4:25 「所以你們要棄絕謊言，各人與鄰舍說誠實話，因為我們是互為肢體。」

若看英文聖經 NIV 是這樣的：‘Therefore, each of you must put off falsehood and speak truthfully to his neighbour, for we are all members of one body’

Members，讓我想到的的是會友，要互為肢體，巴不得我們都是這教會的會友，好讓我們更有歸屬，更能認同地在這教會服事。

抽象理解：哥林多前書 12:27 「你們是基督的身體，並且各自作肢體。」

肢體是身體的各器官，身體有不同的器官，如眼、耳、口、鼻、手、腳。手和腳，我們稱為四肢。眼、耳、口、鼻、手、腳，除稱為器官外，也稱為肢體，身體的肢體。

聖經把信徒，把教會喻為一個身體，是基督的身體，只是分屬不同的肢體，若從林前 12 章往下看，看到林前 13 章，有更詳細的說明，信徒怎樣是眼，是耳，是手，是腳？那身體的頭呢？保羅在以弗所書 5:23 說：「因為丈夫是妻子的頭，如同基督是教會的頭，他又是這身體的救主。」基督是教會的頭，意即是教會這身體的頭。

羅 12:4-5「正如我們一個身上有好些肢體，肢體也不都有一樣的用處。這樣，我們許多人在基督裏是一個身體，互相聯絡作肢體。」

(三) 一幅互為肢體，拓展神家的圖畫

一位牧師，得到神特別的邀請，前去參觀天堂與地獄，天堂即天國也。天使先將他領到一個房間，然後對牧師說：「請先看看地獄的情況。」

牧師在看，看到許多人正圍著一個熱氣騰騰的大鍋坐著，他們每一個都皮黃骨瘦，口水直流，他們各人努力的，拼命地要吃在鍋裏的麵，拿著長長的筷子，不知費了多少力氣，才把麵條「夾」好，但始終無法放進口裏，因為筷子太長了，牧師在長嘆。

天使又領牧師進到另一房間，然後說，請您看看天堂的情況。牧師發現，天堂的陳設和地獄沒有不同，又是看到一群人圍著一個熱氣騰騰的大鍋坐著，各人手中也是拿著一雙長長的筷子，不過，有點不同是，他們各人都是精神飽滿，面色紅潤，有說有笑，見到的是快樂的情景。

牧師有點不解，為甚麼分別那麼大？正當天使要回答，又是他們用餐的時候，牧師看在眼裏的，是在天堂的人，他們是如何利用長長的筷子在用餐，他們不是各自吃，乃是把「夾」起來的麵，送入圍坐對面的人的口裏，他們吃得津津樂道，因為他們不是只顧自己，乃是互相分享，互相幫助。

(四) 互為肢體的目的

1. 一同建立基督的身體 弗 4:12

「為要裝備聖徒，做事奉的工作，建立基督的身體」，即建立教會，要建立教會，就得先建立各信徒，建立我們每一位弟兄姊妹。

2. 達致基督長成的身量 弗 4:13

「直等到我們眾人在信仰上同歸於一，認識 神的兒子，得以長大成人，達到基督完全長成的身量。」

(五) 互為肢體，同作屬神僕人，那應怎辦？

起碼應是這樣：

弗 4:14「這樣，我們不再作小孩子，中了人的詭計和欺騙的法術，被一切邪說之風搖動，飄來飄去。」

若有基督完全長成的身量，一定是健壯，不會中了人的詭計，人的欺騙，以致在罪中，在魔鬼的網羅裏，像有病在身體內。

二零一四年的聖誕節，剛過的聖誕節，天主教教宗方濟各(Pope Francis)，他在二零一四年十二月二十二日在梵蒂岡聖誕聚會上，向所有的神職人員，主教，紅衣主教，各神父，修士，修女等說話，教宗方濟各大膽地說，羅馬教廷現在患了病，其實在指神職人員有不是之處。他說出現在教廷的，共有十五種病。個人將之歸納，有些加上病名，有些病名教宗已叫出，大概是患了六種病，有病，自然身體不健壯，也不健康，言下之意，像不能達到基督長成的身量，甚至不能建立起基督的身體。

讓我們來看看有甚麼病症？

1. 心靈感冒(抑鬱)

抑鬱有人稱之為情緒感冒，因情緒從心靈裏來，所以個人稱之為心靈感冒了。抑鬱症最大的症狀是情緒低落，長久不能恢復，甚麼都沒有興趣。

教宗在聖誕聚會裏說：「我們的靈性與精神都像僵化了，我們已經不會與喜樂的人同樂，與哀哭的人同哀哭。」那比甚麼都無興趣來得更嚴重，因為若信眾有這樣的事，只是規定要做，不能不做而已！明顯做起來，沒有興趣，沒有熱誠，何來使命與召命？(It is only a job?!)

2. 中風

中了風，即爆了血管或血管栓塞了，往往帶來甚麼？就是各器官不協調，各肢體不協調，不配合，教宗說，這是神職人員現有的情況，也是教會現有的情況，人與人之間不協調，事工不配合，就如一音樂樂團，管弦樂團，若是不協調，不配合，演奏起來，只是在製造噪音，一定沒有人欣賞。意思說，我們不能對手說，我不需要你，又或手告訴眼說：「我在負責就可以。」

3. 老人癡呆

教宗這樣說：「我們在那些遺忘上帝的人身上發現了老人癡呆症。」老人癡呆的病徵是過去的甚麼也忘記了，教宗像提醒，我們是否忘記了當初上帝的救恩，忘記了起初的愛心，活在現在的世界裏，因為這樣，那就完全依賴自我，不知自己作甚麼的自我，並使用人的激情，率性和狂熱，在自己周圍設立高牆，成為自己雙手創建偶像之奴僕。今天，我們要說，互為肢體的時候，是否忘記以耶穌基督是救主，祂為元首，祂是教會的頭，作帥領？抑靠自己的本事，而沒有了基督在教會中，沒有基督在心中。

4. 精神分裂

這不是個人加上，是教宗在講話時用的病名，這是過著雙重人生者的疾病，一方面在說學習耶穌，追求平淡，但是另一方面，內裏卻缺乏要追求進步的表現，還以為是對。有時，輕視自己作為神職人員必需做的事，應該做的事，甚或說是份內的事，如牧靈的事，而忙於把一個人的外表，教袍的顏色，徽章與頭銜成為首要的目標。

5. 癱瘓症

即沒有了感覺。教宗說，有看到別人跌倒，已經不會立時前去幫忙，並鼓勵跌倒者，反而，有時會因而高興，因為他跌倒了，個人就可以「上位」。這不但是癱瘓，應是麻木了。追求名利，物質，追求至麻木了，即不知是不應該，並在炫耀，對犯罪麻木了，因為已貪得無厭，認為這樣才有安全感。

6. 癌症

這是教宗方濟各在他的講話中，提到的第十四種病，他說的是人在組成小圈子；本來初時成立小組是出於好意的，有些教會把小組稱之為細胞小組，不過，隨著發展，加上人的問題，漸漸成為了小圈子，變成限制成員的小圈子，那可能就是癌症了。因為癌症的形成，就是細胞異常分裂，變成獨大的一團，甚至分裂失控，所以有人形容，癌細胞如脫韁之馬，最終致人於死地。

雖然，我們在某些教義上不同於天主教，但教宗這番話，在我們今天要說互為肢體，要說建立基督的身體，要說要達致基督長成的身量，要身體壯健時，真的有著很多的提醒，不但提醒今天我們作教牧的，也提醒我們作執事的，提醒我們每一位弟兄姊妹，好讓我們一同作合天父心意的——屬神的僕人。

我們應如何操練，使基督的身體健壯？

腓立比書 2:1-5 正是我們要作的操練方向，特別留意那些「不可」與「不要」，然後再留意那些「只要」與「也要」

腓立比書 2:1-5「所以，在基督裏，若有任何勸勉，若有任何愛心的安慰，若有任何聖靈的團契，若有任何慈悲憐憫，你們就要意念相同，愛心相同，有一致的心思，一致的想法，使我的喜樂得以滿足。凡事不可自私自利，不可貪圖虛榮；只要心存謙卑，各人看別人比自己強。各人不要單顧自己的事，也要顧別人的事。你們當以耶穌的心為心。」心是指揮中心，也是作頭的意思。

弗 4:25「所以，你們要棄絕謊言，每個人要與鄰舍說誠實話，因為我們是互為肢體。」我們是互為肢體，所以「不要」說謊話，「只要」說誠實話，否則，如何可意念相同，愛心相同，有一樣的心思，有一致的想法，可能只得相反，而陷入上述的各種疾病裏。

(六) 拓展神家，傳揚天國福音，又該如何？

互為肢體，同作屬神僕人，接著是我們拓展神家，傳揚天國福音，那又該如何？意思說，如何去傳天國的福音？

內拓---「拓」的意思是開闢；擴充，內拓即內裏的開闢或擴充。

申 6:1-9「這是耶和華---你們的神所吩咐要教導你們的誠命，律例，典章，叫你們在所要過去得為業的地上遵行，好叫你和你子孫在一生的日子都敬畏耶和華---你的神，謹守祂的一切律例，誠命，就是我所吩咐你的，使你的日子得以長久。以色列啊，你要聽，要謹守遵行，使你可以在那流奶與蜜之地得福，人數極其增多，正如耶和華---你列祖的神所應許你的。以色列啊，你要聽耶和華---我們的神是獨一的主。你要盡心，盡性，盡力愛耶和華---你的神。我今日吩咐你的這些話都要記在心上，也要殷勤教導你的兒女。無論你坐在家裏，走在路上，躺下，起來，都要吟誦。要繫在手上作記號，戴在額上作經匣；又要寫在你房屋的門框上和你的城門上。」

簡單說，內拓是在教會中看重兒童及青少年事工，使他們從小明白聖經，使他們因信耶穌基督而有得救的智慧。我們說，我們要傳揚天國福音，那我們有否內拓，看重兒童及青少年事工？個人從小相信耶穌，與教會看

重內拓很有關係，在個人牧會那麼多年，也是十分重視教會要內拓，兒童事工的重要，也見成效，這也是神的吩咐。

外展 --- 展就是張開，外展，就是向外張開去傳揚天國福音，想不用多說也知道。

太 28:18-20「耶穌進前來，對他們說：『天上地下所有的權柄都賜給我了。所以，你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗，凡我所吩咐你們的，都教導他們遵守。看哪，我天天與你們同在，直到世代的終結。』」去使萬民作耶穌的門徒，有否這樣的心志？

徒 1:8「但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷，猶太全地和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。」